



村庄变“钱庄” 风景是“钱景”

赤壁文旅融合赋能乡村振兴

○ 通讯员 宋少琴

近年来,赤壁市大力推进文旅赋能乡村振兴,把乡土风貌、特色文化与现代旅游需求有机结合,依托村镇特色和优势资源,打造休闲度假民宿、露营基地、蔬菜瓜果基地观光采摘等农业文旅融合模式,让村庄变“钱庄”,风景是“钱景”。



度假民宿 强村富民新业态

“这里的环境很好,换上古装,感觉像是进了古代的大观园,周末过来玩玩,吃吃本地特色菜,住两晚,很放松,下次还会跟家人一起来。”咸宁游客郭夜璇跟几个姐妹换上汉服,撑上油纸伞,在赤壁市官塘驿镇半亩塘艺术村内小桥上拍照打卡。

半亩塘艺术村的创始人胡志才原本是个热爱木雕的艺人,相继投资7000多万,搜集乡村废弃老物件建起这个诗意浪漫的艺术村。在这里,不仅能欣赏古香古色的村光,还能领略油画、雕塑、陶艺、竹艺、汉服等艺术的魅力。依托半亩塘艺术村建设的半亩塘艺术民宿为旅客准备了特色素食和茶艺、陶艺、垂钓等文化休闲体验项目,打造集艺术创作、交流、

培训、展览和生态观光为一体的综合性文化艺术旅游区,让游客“来了还想再来”。

远离城市喧嚣,沉浸式体验乡村静谧,是很多上班族节假日的首选。近年来,赤壁市大力发展“回归经济”,大力倡导在外成功企业家回报家乡;积极引导本地农村合作社、农业带头人延长产业链。

“赤壁市已建成乡村旅游客房2680间,目前有10余家民宿在建,将增加50余间客房,还有几家旅游开发公司正在洽谈,利用闲置房屋打造民宿示范点……”赤壁市文化旅游局局长祝爱华介绍,民宿为强村富民注入了发展动能,也让更多人触摸到了乡村振兴的强劲脉搏,越来越多的人吃上了“旅游饭”。



露营基地 村级经济增长点

“这里的风景很美,室外活动也很丰富,孩子放假了带他们出来玩玩。”周末,赤壁市民叶佳琪与朋友们带着孩子来到车埠镇鸡公山的影途部落——赤壁营地。白天,她们在阳光下、草地上嬉戏玩耍;夜晚,他们在星光里、灯火中野餐小酌,尽情享受假日的放松惬意,度过了难忘的周末美好时光。

影途部落——赤壁营地规划面积105亩,按照标准露营地打造,依山而建,最大限度保留了场地内原有植被,分为VIP帐篷、拎包入住帐篷、公共用餐活动区域、儿童游乐区及花海区等。所有帐篷内的床品均按照高端酒店配置,餐食采用日式烤肉及国风下午茶为特色。

“我们目前经营的有三个项目,帐篷住宿、

围炉煮茶、日式烤肉。我们每周六会有一个主题活动,本周的主题是亲子家庭的手工作品。”影途部落——赤壁营地负责人胡超介绍道。

优美的自然环境和富有野趣的乡村朴素生活,对于久居城市的居民颇具吸引力。在短途游火热的当下,鸡公山村在驻村工作队的帮助下,将露营引入乡村旅游,打造家门口的首选出游地,尝试探索乡村旅游发展。试营业期间,所有名额短时间内就被预订一空,每周末都预定火爆。

“乡村振兴要实现村集体经济的增长,我们跟他签的合同是每年将营地收益的3%付给村里,这让我们村集体经济收益得到了很好的增长。”车埠镇鸡公山村党支部书记徐前阶说。



瓜果采摘 农户门口数钞票

眼下正值蓝莓成熟上市季节,赤壁市余家桥乡大丰收果业产业园里成片的蓝莓树长势葱郁,一颗颗饱满圆润、晶莹剔透的蓝莓挂满枝头,让人垂涎欲滴,游客们穿梭其中,将一颗颗“蓝色宝石”收入囊中。

湖北大丰收果业发展有限公司是一家集特色水果种植、果苗培育、水果深加工、销售、生态农业观光旅游于一体的全产业链经营的民营企业。公司自2008年5月开始,以杨梅和蓝莓为主要品种,建设绿色有机果园、农业休闲观光采摘体验园共2300多亩,合作经营基地3000多亩,建有水果深加工和研发中心等,是鄂南最大的特色水果种植和深加工研发基地。近年来,公司与多所院校和科研单位联合,独家首创

金梅酒,成功研发优质杨梅白兰地酒,产品畅销全国各地,深受广大消费者喜爱。公司带动12名脱贫户就业,每年提供临时性就业岗位约85个,向村民支付劳务报酬约120万元。

余家桥乡从林村的枇杷也深受广大消费者喜爱。“我们村枇杷种植面积超100亩,除了枇杷,还有杨梅、蓝莓、梨子等水果基地,欢迎大家来我们村采摘、游玩。”从林村党支部书记魏波先见人就津津乐道。

近年来,赤壁市余家桥乡致力于发展特色水果产业,鲜果经济已成为当地乡村振兴产业发展的新引擎,通过“公司+基地+农户”的模式带动周边村民持续稳定增收,打造地方特色名片,助力乡村振兴。



赤壁举行非遗盛宴 弘扬传统文化

本报讯 通讯员曾冰报道:6月10日,是我国第七个文化和自然遗产日。为进一步提高人民群众非物质文化遗产保护意识,传承、弘扬中华优秀传统文化,积极推进赤壁市“第四批湖北省公共文化服务体系示范区”创建,赤壁市围绕“加强非遗系统性保护 促进可持续发展”主题,组织开展、参与系列宣传展示活动,为市民游客带来“可看、可听、可体验”的文化盛宴。

6月10日,赤壁市文化和旅游局携非遗展演节目《赤壁花鞭盆鼓》及青砖茶、小乔饼等特色产品,亮相本届文化和自然遗产日咸宁分会场——明飞影视街,并在街内开设赤壁市特产展销区和砖茶品鉴区。

独具特色的赤壁青砖茶品鉴体验,吸引观众纷纷围观驻足,一杯杯传递的砖茶,一缕缕飘动的茶香,让观众们零距离感受赤壁非遗的文化韵味。

赤壁市羊楼洞街分会场活动精彩纷呈,结合赤壁本地非遗文化,打造沉浸式体验展区,广大市民游客探访非遗、共赴非遗游。赤壁市国家级非遗项目——赵李桥砖茶制作技艺、省级非遗项目——赤壁脚盆鼓等项目传承人现场进行技艺展示,汇聚成精彩绝伦的非遗文化盛宴。

展示区人声鼎沸,颇为热闹,油纸伞、铜壶、泥塑、核雕技艺、竹盐、竹雕、竹编等非遗项目,吸引众多市民游客们的目光,大家惬意欣赏特色非遗节目,轻松选购心仪的非遗产品。

通过系列活动,集中呈现赤壁非物质文化遗产保护成果,推动非遗与现代生活相连接,营造全社会共同参与非遗保护传承的浓厚氛围,激发非遗传承活力,促进乡村振兴。

赤壁开展火灾模拟演练 守住安全底线

本报讯 通讯员王莹、孙志光、朱万春报道:今年6月是全国第22个“安全生产月”。6月8日,赤壁市发改局、消防救援大队东风路消防站联合开展“人人讲安全 个个会应急”全国安全生产月主题输油站火灾模拟演练。

国家管网集团东部原油储运有限公司武汉输油处赤壁作业区介绍了输油站风险管控和隐患排查双重预防机制、输油工艺流程、消防设备管理等情况。赤壁市消防救援大队消防员与赤壁作业区工作人员就火灾模拟演练相关问题及输油站日常安全管理进行沟通交流。现场模拟赤壁输油站泄放罐着火爆炸事故,开展了应急救援演练。

模拟演练强化了赤壁市消防大队消防员对油站失火救援实战技巧,加强了企地联动配合意识,提高了对突发事件应急处置能力,促进了赤壁市油气管道安全运行管理能力,为赤壁安全生产形势持续稳定奠定了坚实的基础。

赤壁城发集团 强化党建宣传

本报讯 通讯员周蜜、魏雪、王华丽报道:连日来,赤壁城发集团传媒公司以户外高炮、落地挡板等为载体,精心设计打造党建文化阵地,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,营造党建宣传浓厚氛围。

“弘扬伟大建党精神 凝聚奋进磅礴力量”“立足赤壁实际 抓好党的二十大精神贯彻落实”“决策共谋 发展共建 建设共管 效果共评 成果共享”……这样的党建标语、党建元素,在赤壁北高铁站出入口、世纪大厦、龙佑高速公路、嵩公岭高速公路等广告宣传位,抬头可见。

经过前期走访,赤壁城发集团传媒公司选择人流量大、位置醒目的广告宣传位,以党建、文明城市创建、生态文明建设、“共同缔造”等为主要宣传内容,通过户外展示形式,使党员干部群众在潜移默化中学习贯彻党的二十大精神。

赤壁城发集团城区党建氛围营造,激励了赤壁党员干部群众以守正创新、踔厉奋发、勇毅前行的昂扬斗志,共建美好和谐赤壁。

赤马港营里社区 抽水抗旱保丰收

本报讯 通讯员余存良报道:伴随着一阵阵水泵马达的响声,一股清泉快速灌入渠道,向四周农田奔涌。6月8日,赤壁市赤马港街道营里社区余家桥泵站抽水灌溉现场,村民余日太激动地说:“这下好了,几百亩农田有水用了,耕田播种能赶上季节,心里也踏实了。”

5月中旬以来,天气晴热、高温,营里社区霞落港上出现旱情,社区组织安排水泵水管,接好抽水用电,调配工作人员专人负责抗旱,通过一系列的准备工作,及时抽水为农田提供用水保障。

下一步,营里社区将进一步密切关注雨情、水情、汛情、旱情,做好防汛抗旱应急处置预案,确保农作物稳产增收和居民群众生命财产安全。

聚力“共同缔造” 助力基层治理

○ 通讯员 肖天胜

6月9日,赤壁市市人大常委会城环工委组织开展城镇老旧小区改造专题询问。

专题询问会上,代表们听取了赤壁市老旧小区改造项目工作情况汇报,并围绕赤壁市城镇老旧小区改造主要做法、取得了哪些成效、如何抓好文明安全施工减少安全隐患、如何完善小区基础设施建设、如何共同缔造、共建共治共享等问题进行了有针对性地提问。赤壁市住建局相关负责人直面问题、认真答复,不回避矛盾,回答问题态度诚恳、紧扣重点、实事求是,并就下一步工作提出了明确的改进措施和努力

方向。“这是我第一次参与微询问,我作为一名人大代表,与相关单位领导干部坐在一起,面对面询问和反映民意,让市政建设能够朝着百姓期待的方向前进,这个非常好,我还体验了(华舟)社区照料服务中心,老人可以托管,饭可以直接喂到嘴里,是解决老百姓急难愁盼的一个举措。总的来说,就是这种民生工程做成了百姓满意的工程。”全国人大代表田淑娟说。

“老旧小区改造是一项民生工程,也是关系群众切身利益的大事,这次的人大常委

会城环工委和代表履职服务中心开展的专题微询问这个活动,创新了我们作为人大代表履职尽责的工作方法。我们希望今后能够多开展关于民生项目的监督活动,让居民群众更多的参与到建设美好生活中来。”省人大代表金玲说。

大家形成共识,要把全过程人民民主和“共同缔造”的理念贯穿到老旧小区改造工作的全过程,坚持设计、规划、项目和建设内容都以人民要求为主,让老旧小区改造工作“少走弯路”,更加契合居民实际需求,将老旧小区改造效益发挥到最大。要

把量力而行、尽力而为的思想贯穿到老旧小区改造的全过程,本着安全第一理念,按照花小钱办大事、办急需事的原则,突出小区改造完整性,不搞“花架子”,真正做到以人民为中心,推动老旧小区工作走深走实。要把聚力“共同缔造”、人民参与理念贯穿到社区治理的全过程,创造小区生活和谐的邻里环境、法治生活环境、民主意识环境,发挥人民的作用、居民的作用、共同缔造的作用,让广大群众参与小区管理、社区治理当中,切实提高百姓的幸福感和获得感。

赤壁市委编办

全面完成事业单位法人电子证书发放

本报讯 通讯员聂双剑、段旭报道:推进事业单位法人证书电子化和电子证书跨行业、跨部门、跨区域互通互认,是创新事业单位法人登记管理、推进“互联网+政务服务”、深化“放管服”改革的重要举措。赤壁市委编办多措并举,大力推进电子证照工作落到实处,助力赤壁政务服务能力水平提升。

按照中央、省委、咸宁市委编办对事业

单位法人电子证书试点工作安排部署,在接到上级编办应用试点通知文件后,赤壁市委编办高度重视,认真落实,创新举措,根据“稳步推进、分步实施”原则,全力以赴做好试点工作。组织了专门学习,深刻领会推进事业单位法人证书电子化的重要意义,并对照省方案要求,制定了《赤壁市事业单位法人电子证书应用试点工作方案》,明确总体要求,积极与相关

部门沟通衔接,确保试点工作稳妥推进。

与此同时,赤壁市委编办根据事业单位网上登记管理系统数据,摸清申领电子证书事业单位底数,通过多平台,发放法人电子证书注册、申领流程图等,宣传、推广、介绍电子证书,加强各事业单位对电子证书的了解与支持。并规范法人电子证书申领程序,拓展应用场景,推进事业单位法人电子证书跨

层级、跨部门、跨区域互认共享;优化服务程序,让各事业单位今后办理纳税申报、社保医保缴纳、银行开户等业务时,能够通过电子证书实现“码上办”、“免证办”,实现数据多跑路、单位少跑腿,进一步提高业务人员办事效率。

目前,赤壁市395家事业单位法人电子证书申领、发放工作已全部完成,电子证书覆盖率达到100%。